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When we look at the tax regulat�ons for December, we can say that the Omn�bus Law (Law No. 7491)
publ�shed on December 28 left �ts mark on December w�th both the regulat�ons �t �ntroduced and the
changes �t d�d not �nclude.

F�rst of all, the law d�d not meet some expectat�ons that �nflat�on adjustment would be postponed or be
tax-free. We can now say that �t �s certa�n that �nflat�on adjustment w�ll be appl�ed. The expected
Commun�que regard�ng the �mplementat�on was publ�shed as of December 30.

W�th the Law No 7491, the lump-sum expense pract�ce �n exports, wh�ch has been �n d�spute for years
between the f�nance adm�n�strat�on and taxpayers about how to �mplement �t and where the jud�c�ary
�s mostly on the taxpayer's s�de �n th�s d�spute, has been abol�shed. Assum�ng that the document
system �s establ�shed �n most countr�es, we can say that th�s regulat�on �s cons�stent w�th�n �tself.

The Law also allowed compan�es that export goods based on an �ntermed�ary export contract to be
subject to 20 percent corporate tax �nstead of 25 percent, prov�ded that the �ntermed�ary company �s a
Fore�gn Trade Cap�tal Company or a Sectoral Fore�gn Trade Company. There was a s�gn�f�cant
demand from taxpayers regard�ng th�s r�ght. It �s a fa�r change I th�nk.

Apart from th�s, the Law, wh�ch also �mposes advantageous taxat�on on d�v�dends and certa�n earn�ngs
obta�ned from abroad, also �ncludes �mportant regulat�ons and t�me extens�ons other than these. You
can follow the relevant changes �n our Tax Bullet�ns to be publ�shed.

I w�sh everyone a happy new year.

Dursun KÜÇÜKASLAN

Partner – Tax

Sworn F�nanc�al Adv�sor

BDO İstanbul

https://www.linkedin.com/in/dursun-kucukaslan/
https://www.linkedin.com/in/dursun-kucukaslan/


We remember Mr. Mehmet Maç w�th long�ng. He �nsp�red us w�th h�s contr�but�ons
and leadersh�p dur�ng h�s more than 30 years at BDO. H�s contr�but�ons left a mark
on the strengthen�ng of our organ�zat�on and the development of all of us.

We w�ll never forget you.

Mr. Mehmet Maç, we have been feel�ng h�s

 absence every moment for a year.

BDO DENET MONTHLY REPORT | JANUARY 2024



BULLETIN: 

TAX 2023-100

01/12/2023

BULLETIN: 

TAX 2023-102

07/12/2023

2023 REVALUATION RATE IS FINALIZED AS 58.46%

The revaluat�on rate, wh�ch was 122.93% �n 2022, was f�nal�zed as 58.46% for 2023 and

announced w�th the General Commun�qué on Tax Procedure Law No. 554.

Some of the �mportant regulat�ons affected by the revaluat�on rate are as follows;

Pursuant to the dupl�cate Art�cle 298/ç of the Tax Procedure Law, as of the end of the

account�ng per�ods �n wh�ch the cond�t�ons for �nflat�on adjustment are not met, compan�es

can revalue the deprec�able econom�c assets �ncluded �n the�r balance sheets and the

deprec�at�on allocated over these assets w�th the revaluat�on rate �n accordance w�th the

cond�t�ons determ�ned accord�ng to the sa�d art�cle.

Pursuant to the repeated Art�cle 414 of the TPL amended by Law No. 4369, the f�nes

determ�ned �n the TPL shall be appl�ed by �ncreas�ng the revaluat�on rate.

For the taxpayers benef�t�ng from the former �nvestment allowance prov�s�ons, the

�nvestment allowance that cannot be ut�l�zed �n the relevant year due to �nsuff�c�ent

earn�ngs shall be taken �nto cons�derat�on by �ncreas�ng the revaluat�on rate �n the follow�ng

years.

The amounts of var�ous taxes and fees to be appl�ed �n the follow�ng year are determ�ned

by �ncreas�ng w�th the revaluat�on rate every year, but the Pres�dent of the Republ�c has the

author�ty to determ�ne d�fferent rates �n certa�n cases.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

FOR THE YEAR 2024, APPROVALS OF THE BOOKS KEPT ON PAPER

The end of the 2023 calendar year �s approach�ng, so the dates for the open�ng and �nter�m

approvals of the books to be kept �n 2024 and the clos�ng approvals of the books kept �n 2023

are about to exp�re for taxpayers whose account�ng per�od �s a calendar year.

For corporat�ons, �nclud�ng those operat�ng �n free zones, and f�rst class merchants ;

Unt�l the end of December 2023, notar�ze the journal, general ledger, �nventory, share,

board of d�rectors and managers' dec�s�on, general assembly meet�ng and negot�at�on and

stamp tax books to be kept �n 2024,

If they want to use the books they used �n 2023 �n 2024, they must have the�r �nter�m

approvals made �n January 2024 at the latest,

2023 journal books must be approved for clos�ng by the end of June 2024,

Tax
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The dec�s�on books of the board of d�rectors and the board of d�rectors must be approved

for clos�ng �n January 2024.

You can rev�ew our Bullet�n for deta�ls.

Tax

BULLETIN: 

TAX 2023-103

18/12/2023

ANNOUNCEMENT: 

TAX 2023-069

28/12/2023

THE LIMITS AND LIMITS REGARDING THE FUND ALLOCATION AND INVESTMENT

OBLIGATIONS OF THE BENEFICIARIES OF THE R&D DISCOUNT AND TECHNOPOLIS

EXEMPTION HAVE BEEN AMENDED

W�th the 14th paragraph added to the 3rd art�cle of the Law No. 5746 on Support�ng Research,

Development and Des�gn Act�v�t�es and the add�t�onal 3rd art�cle added to the Law No. 4691 on

Technology Development Zones by the Law No. 7263, the obl�gat�on to allocate funds and

�nvest �n certa�n secur�t�es for those who obta�n d�scount and/or exempt�on earn�ngs w�th�n the

scope of the aforement�oned Laws was �ntroduced.

The regulat�ons st�pulate that taxpayers who benef�t from R&D and des�gn d�scount and

technopark exempt�on, �f the amount of d�scount obta�ned on the corporate tax return exceeds

TRY 1.000.000, a certa�n proport�on of th�s d�scount amount (not exceed�ng 20.000.000. 000

per year) and transfer �t to a fund account and purchase venture cap�tal �nvestment fund shares

establ�shed to �nvest �n entrepreneurs res�d�ng �n Turkey unt�l the end of the year �n wh�ch they

create th�s fund, or put cap�tal �nto venture cap�tal �nvestment partnersh�ps or entrepreneurs

operat�ng �n �ncubat�on centers w�th�n the scope of Law No. 4691.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

DECREE ON THE AMENDMENT OF THE DECREE ON THE REMOVAL OF THE RIGHT TO

DEDUCTION OF VALUE ADDED TAX CALCULATED WITHIN THE SCOPE OF

SURVEILLANCE AND SAFEGUARD MEASURES ON IMPORTS

In the Off�c�al Gazette dated 28/12/2023, the Decree on the Amendment of the Decree on the

Removal of the R�ght to D�scount the Value Added Tax Calculated w�th�n the Scope of Import

Surve�llance and Safeguard Measures (Decree Number: 8000) was publ�shed.

Accord�ng to the Decree, the prov�s�ons of th�s Decree are not appl�ed �f the goods cert�f�ed

that the �mport pr�ce was pa�d through the bank�ng system before 24/11/2023 are �mported unt�l

01/04/2024 at the latest (�nclud�ng th�s date).

Please cl�ck here to access the relevant Decree.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2023-104

29/12/2023

BULLETIN: 

TAX 2024-001

02/01/2024

THE AMOUNTS OF RECOVERY CONTRIBUTION TO BE APPLIED IN 2024 HAVE BEEN

DETERMINED

Pursuant to Add�t�onal Art�cle 11 of the Env�ronmental Law No. 2872, the recovery part�c�pat�on

share amounts are �ncreased each year by the revaluat�on rate determ�ned and announced �n

accordance w�th the prov�s�ons of the repeated Art�cle 298 of the Tax Procedure Law No. 213

for the prev�ous year. 

As �t �s known, �n accordance w�th the General Commun�qué on Tax Procedure Law (Sequence

No: 554) prepared by the M�n�stry of Treasury and F�nance and publ�shed �n the Off�c�al Gazette

dated 25/11/2023 and numbered 32380, the revaluat�on rate for 2023 was determ�ned and

announced as 58.46%.

Tak�ng �nto account the aforement�oned revaluat�on rate, �n accordance w�th the Commun�qué

on the Amounts of Recovery Part�c�pat�on Fee to be Collected Pursuant to the Env�ronmental

Law No. 2872 (2024/1) , the recovery part�c�pat�on fee amounts �n the l�st (1) attached to the Law

No. 2872 w�ll be appl�ed �n the amounts spec�f�ed below as of 1/1/2024.

You can rev�ew our Bullet�ng for the deta�ls.

REDISCOUNT RATE FOR TAX TRANSACTIONS INCREASED FROM 41.75% TO 44.25%

The Central Bank of the Republ�c of Turkey has redeterm�ned the d�scount �nterest rate and

advance �nterest rate w�th the Commun�qué on Determ�nat�on of Interest Rates Appl�cable to

Red�scount and Advance Transact�ons publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 23/12/2023 and

numbered 32408 and th�s change has changed the red�scount rate appl�cable to tax

transact�ons.

Accord�ng to the sa�d Commun�qué;

The d�scount �nterest rate to be appl�ed to red�scount transact�ons aga�nst b�lls w�th a

max�mum of 3 months to matur�ty has been �ncreased from 40.75% to 43.25% per annum,

The �nterest rate appl�cable to advance transact�ons has been �ncreased from 41.75% to

44.25% per annum.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2024-002

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-003

02/01/2024

IN IMPORT TRANSACTIONS WHERE SURVEILLANCE AND SAFEGUARD MEASURES ARE

APPLIED, THE VAT DISCOUNT BAN HAS BEEN LIFTED, PROVIDED THAT THE PRICE HAS

BEEN PAID BEFORE 24/11/2023 AND THE IMPORT IS MADE UNTIL 01/04/2024

As expla�ned �n our C�rcular No. 2023/99, the Pres�dent of the Republ�c, w�th the Pres�dent�al

Decree No. 7846 publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 24/11/2023 and numbered 32329,

based on the author�zat�on granted by Art�cle 36 of the Value Added Tax Law, abol�shed the

r�ght to deduct the VAT pa�d at customs w�th�n the scope of surve�llance and safeguard

measures �n �mports.

In the Off�c�al Gazette dated 28/12/2023, the Decree Amend�ng the Decree on the Removal of

the R�ght to D�scount the Value Added Tax Calculated w�th�n the Scope of Import Surve�llance

and Safeguard Measures (Decree Number: 8000) was publ�shed. Accord�ng to the Decree, the

prov�s�ons of th�s Decree are not appl�ed �f the goods cert�f�ed that the �mport pr�ce was pa�d

through the bank�ng system before 24/11/2023 are �mported unt�l 01/04/2024 at the latest

(�nclud�ng th�s date).

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE PERIOD OF APPLICATION OF REDUCED WITHHOLDING TAX RATES IS EXTENDED

UNTIL 30/04/2024

As �t �s known, the rates of w�thhold�ng / w�thhold�ng tax to be made from some earn�ngs and

revenues �ncluded �n the prov�s�onal art�cle 67 of the Personal Income Tax (PIT Law) were

determ�ned by the Counc�l of M�n�sters Decree (BKK) dated 22/07/2006 and numbered

2006/10731.

W�th the Decree on the W�thhold�ng Rates �n the Prov�s�onal Art�cle 67 of the Personal Income

Tax Law No. 193 (Decree No.: 8002), the �mplementat�on per�ods of the reduced w�thhold�ng

rates have been extended unt�l 30/04/2024 by chang�ng the phrases "31/12/2023" �n the

prov�s�onal 2nd, prov�s�onal 3rd, prov�s�onal 4th and prov�s�onal 5th art�cles of the Counc�l of

M�n�sters Decree dated 22/07/2006 and numbered 2006/10731 as "30/04/2024".

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2024-004

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-005

02/01/2024

GAMES OF CHANCE TAX IS REDUCED TO THE LEGAL RATES (HALF OF THE ACTUAL

RATES) AS OF 01/01/2024

W�th the Decree on the Redeterm�nat�on of the Rates �n the Fourth Paragraph of Art�cle 6 of the

Law No. 5602 on the Regulat�on of Taxes, Funds and Shares Rece�ved from the Revenues of

Games of Chance No. 5602 publ�shed by the Pres�dent of the Republ�c �n the Off�c�al Gazette

dated 28/12/2023 and numbered 32413 (Decree No.: 8003), the tax rates have been reduced

to the legal level. In other words, the rates appl�ed have been reduced to half.

Accord�ngly, the tax on games of chance w�ll be appl�ed as 5% for jo�nt bets based on sports

compet�t�ons, 7% for horse races and 10% for other games of chance. In the fourth paragraph of

Art�cle 6 of the Law No. 5602 on the Regulat�on of German Taxes, Funds and Shares from the

Revenues of Games of Chance, the rate of games of chance tax �s regulated as 5% for jo�nt

bets based on sports compet�t�ons, 7% for horse races and 10% for other games of chance.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

TAX REGULATIONS MADE BY THE OMNIBUS LAW NUMBERED 7491

The Omn�bus Law was publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 28/12/2023 and numbered 32413

w�th the t�tle "Law on Amendments to Certa�n Laws and Decree Laws" w�th the number 7491.

Accord�ng to the Law; 

In accordance w�th the Prov�s�onal Art�cle 33 of the Tax Procedure Law, the results of the

�nflat�on adjustment to be made �n 2024 and 2025 w�ll not affect banks and �nsurance

compan�es and some f�nanc�al �nst�tut�ons.

The poss�b�l�ty for manufacturers w�th Industr�al Reg�stry Cert�f�cate and those engaged �n

R&D act�v�t�es to allocate part-t�me deprec�at�on has been extended for one more year.

In order to obta�n �nformat�on from the systems of the Revenue Adm�n�strat�on, a

part�c�pat�on fee of no less than 25 kurus per p�ece of �nformat�on w�ll be allowed.

In add�t�on to the Internet, serv�ces prov�ded through s�m�lar electron�c med�a are also

exempt from �ncome tax.

Half of the d�v�dend �ncome der�ved by real persons who have at least 50% part�c�pat�on �n

compan�es whose legal and bus�ness center �s not located �n Turkey �s exempt from �ncome

tax, prov�ded that the �ncome �s transferred to Turkey unt�l the date of f�l�ng the Income Tax

Return. 
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Tax

Half of the d�v�dend �ncome der�ved by corporat�ons w�th at least 50% part�c�pat�on �n

compan�es whose legal and bus�ness center �s not located �n Turkey from these compan�es

�s exempt from corporate tax, prov�ded that the �ncome �s transferred to Turkey by the due

date. 

The lump-sum expend�ture rate of f�ve per thousand for export, overseas construct�on,

repa�r, �nstallat�on and transportat�on act�v�t�es �s abol�shed.

The regulat�on regard�ng the deduct�on of half of the earn�ngs obta�ned from arch�tectural,

eng�neer�ng, des�gn, software, med�cal report�ng, account�ng record keep�ng, call center,

product test�ng, cert�f�cat�on, data storage, data process�ng, data analys�s and some other

serv�ces to be determ�ned by the author�ty of the M�n�stry from the earn�ngs has been

amended as e�ghty percent of the earn�ngs can be deducted, subject to the cond�t�on that

the ent�re earn�ngs are brought unt�l the date when the �ncome tax return must be

subm�tted.

The Pres�dent of the Republ�c has been author�zed to determ�ne d�fferent w�thhold�ng tax

rates separately or jo�ntly, depend�ng on whether the work �s undertaken by publ�c

�nst�tut�ons and organ�zat�ons and the�r aff�l�ated, related and assoc�ated �nst�tut�ons and

whether they are w�th�n the scope of general or spec�al budget adm�n�strat�ons, durat�on,

type and whether the contractor �s a ma�n contractor, subcontractor or full or l�m�ted

taxpayer.

Some amendments have been made to the Pres�dent's author�ty to determ�ne certa�n

w�thhold�ng rates under Prov�s�onal Art�cle 67 of the Personal Income Tax Law.

The w�thhold�ng rates determ�ned by the Prov�s�onal Art�cle 72 of the Personal Income Tax

Law for athlete salary w�ll be appl�ed unt�l 31/12/2028.

The Katılım F�nans Kefalet Anon�m Ş�rket�, wh�ch was establ�shed to prov�de guarantees for

all k�nds of f�nanc�ng �n accordance w�th the pr�nc�ples and pr�nc�ples of part�c�pat�on

bank�ng and �n wh�ch part�c�pat�on banks are shareholders, �s exempt from corporate tax.

Manufacturers or suppl�ers w�ll be able to benef�t from a 5% corporate tax deduct�on on

exports real�zed through fore�gn trade cap�tal compan�es and sectoral fore�gn trade

compan�es w�th�n the scope of an �ntermed�ated export contract.

The per�od of exempt�on for �nterest and exchange rate d�fferences obta�ned from fore�gn

currency convers�on currency protected depos�ts has been extended unt�l 30/06/2024.

VAT w�thheld on a respons�ble bas�s w�ll not be deduct�ble unless pa�d by the respons�ble

party; the VAT declarat�on w�ll be subm�tted unt�l the even�ng of the 21st day of the

follow�ng month and th�s tax w�ll be pa�d unt�l the even�ng of the 23rd of the follow�ng

month.
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Tax

The Pres�dent of the Republ�c �s author�zed to part�ally or completely abol�sh the VAT

refund r�ght. 

It has been st�pulated that spec�al consumpt�on tax on del�ver�es to free zones �s not

covered by the export exempt�on.

In order for the Bank�ng and Insurance Transact�ons Tax (BITT) exempt�on to be appl�ed to

the loans to be granted w�th�n the scope of hous�ng f�nance and the�r ref�nanc�ng, the

borrower of the loan on the date the loan �s extended the consumer must not own any

other res�dent�al property.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

BULLETIN: 

TAX 2024-006

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-007

02/01/2024

THE APPLICATION PERIOD OF THE REMOTE WORKING TIME RATES FOR TECHNOPARKS

AND R&D AND DESIGN CENTERS HAS BEEN EXTENDED UNTIL 31/12/2024

Pursuant to the regulat�on �ntroduced by Law No. 7263, the per�ods spent by the relevant

personnel outs�de the reg�on & headquarters were �ncluded �n the scope of �ncome tax

w�thhold�ng �ncent�ve, prov�ded that they do not exceed 20% of the total work�ng hours subject

to �ncome tax w�thhold�ng �ncent�ve. Furthermore, the Pres�dent was author�zed to �ncrease the

20% rate up to 75%.

W�th the Pres�dent's use of th�s author�ty w�th the Pres�dent�al Decree No. 7103 publ�shed �n the

Off�c�al Gazette dated 20/04/2023, �t was dec�ded to apply the rate �n quest�on as 100%

between 01/04/2023-31/12/2023 for IT personnel whose nature w�ll be determ�ned by the

M�n�stry, and 75% unt�l 31/12/2023 (�nclud�ng th�s date) for personnel other than these.

W�th the Pres�dent�al Decree No. 8004 publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 28/12/2023 and

numbered 32413, the �mplementat�on per�od of the rates determ�ned by the Pres�dent�al

Decree No. 7103 has been extended unt�l 31/12/2024. Accord�ngly, the sa�d rate w�ll cont�nue to

be appl�ed as 100% for IT personnel and 75% for other personnel whose nature w�ll be

determ�ned by the M�n�stry unt�l 31/12/2024.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

REQUIREMENTS APPLICABLE IN 2024 FOR KEEPING COST ACCOUNTS UNDER OPTION

7/A OR 7/B

As �t �s known, w�th the Account�ng System Implementat�on General Commun�qué No. 3, the

appl�cat�on of opt�on 7/A �n cost accounts has been made compulsory for product�on and

serv�ce enterpr�ses whose total assets or net sales exceed the spec�f�ed amounts. These

amounts were last determ�ned as 300 thousand for total assets and TRY 600 thousand for net

sales revenue w�th the General Commun�qué on Account�ng System Implementat�on No. 10. In

the sa�d Commun�qué, �t �s stated that unless a new determ�nat�on �s made by the M�n�stry of

F�nance �n the follow�ng years, the l�m�ts w�ll be appl�ed by �ncreas�ng the revaluat�on rate. S�nce

no new determ�nat�on has been made regard�ng these l�m�ts, �t �s understood that these l�m�ts

w�ll be appl�ed by �ncreas�ng the revaluat�on rate �n accordance w�th Commun�qué No. 10.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2024-008

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-009

02/01/2024

2024 STAMP TAX AMOUNTS AND STAMP TAX MAXIMUM AMOUNT

Pursuant to the prov�s�on of the f�rst paragraph of the repeated Art�cle 30 of the Stamp Tax Law,

the lump sum taxes (�nclud�ng the l�m�ts determ�n�ng the m�n�mum and max�mum amounts of

lump sum and proport�onal taxes) �ncluded �n the table numbered 1 attached to the Law and

determ�ned by the General Commun�qué on Stamp Tax Law Ser�al No. 68 have been �ncreased

by the revaluat�on rate (58.46%). The amounts to be appl�ed as of 01/01/2024 are g�ven �n the

table numbered 1 attached to the General Commun�qué on Stamp Tax Law Ser�al No. 68.

On the other hand, the upper l�m�t �n paragraph 1 of Art�cle 14 of the Law, wh�ch was appl�ed as

TRY 10,732,371.80 �n 2023, was �ncreased by the revaluat�on rate and determ�ned as TRY

17,006,516.30.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

SPECIAL CONSUMPTION TAX RATES ON CIGARETTES AND SOME OTHER TOBACCO

PRODUCTS HAVE BEEN REDUCED AND LUMP SUM EXCISE TAX AND MINIMUM LUMP

SUM EXCISE TAX AMOUNTS HAVE BEEN INCREASED AS OF 01/01/2024

W�th the Pres�dent�al Decree No. 8001 on the Redeterm�nat�on of the Spec�al Consumpt�on Tax

Rates, M�n�mum Lump Sum and Lump Sum Tax Amounts Appl�ed to Certa�n Goods �n Schedule

B of the L�st No. III Annexed to the Spec�al Consumpt�on Tax Law No. 4760 publ�shed �n the

Off�c�al Gazette dated 28/12/2023 and numbered 32413 and the Prov�s�on of Paragraph No. 3

of Art�cle 12 of the aforement�oned Law Not to be Appl�ed to These Goods for the January-June

Per�od of 2024, the relat�ve SCT rates for tobacco products shown below were reduced; lump

sum SCT and m�n�mum lump sum SCT amounts were also �ncreased. 

The revaluat�on rate for 2023 �s 58.46%.

Accord�ngly;

Product�on and serv�ce enterpr�ses whose total assets �n 2023 exceed TRY 22,198,200 or

whose total net sales exceed TRY 44,394,600 shall fulf�ll the�r account�ng transact�ons for

2024 by cons�der�ng the accounts �n opt�on 7/A. Enterpr�ses exceed�ng any of these

cond�t�ons are obl�ged to keep the�r cost accounts accord�ng to opt�on 7/A �n the 2024

account�ng per�od.

In 2023, opt�on 7/A �s not mandatory for product�on and serv�ce enterpr�ses w�th total

assets below TRY 22,198,200 and total net sales below TRY 44,394,600 and for

commerc�al enterpr�ses regardless of the�r total assets and net sales. These enterpr�ses w�ll

be able to choose e�ther opt�on 7/A or 7/B �n 2024.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2024-010

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-011

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-012

02/01/2024

VALUABLE PAPER FEES HAVE BEEN INCREASED EFFECTIVE AS OF 01/01/2024

The General Commun�qué of the General D�rectorate of Account�ng (Sequence No: 86)

Valuable Papers, wh�ch entered �nto force on 01/01/2024, repealed the prev�ous General

Commun�qué of the General D�rectorate of Account�ng (Sequence No: 79) and the sales pr�ces

of the valuable papers �ncluded �n the Valuable Papers Table attached to the Law No. 210 to be

appl�ed �n 2024 have been announced. Cl�ck here to access the l�st.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE LUMP SUM SPECIAL COMMUNICATION TAX AMOUNT TO BE PAID AT THE FIRST

ESTABLISHMENT OF A MOBILE PHONE SUBSCRIPTION HAS BEEN DETERMINED AS TRY

400.00 FOR THE YEAR 2024

W�th the Spec�al Commun�cat�on Tax General Commun�qué (Ser�al No: 22) , the lump sum tax

amount to be pa�d at the f�rst establ�shment of a mob�le phone subscr�pt�on was �ncreased by

the revaluat�on rate of 2023 and was determ�ned as TRY 400.00 as of 01/01/2024.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE LIMIT FOR VAT REFUNDS ARISING FROM TRANSACTIONS SUBJECT TO THE

REDUCED RATE WILL BE APPLIED AS TRY 90,800 FOR THE YEAR 2024

A l�m�t �s appl�ed to the port�on of the VAT amount that cannot be refunded due to transact�ons

subject to the reduced rate and wh�ch cannot be el�m�nated through deduct�on, and th�s l�m�t

was f�nally determ�ned by the Counc�l of M�n�sters Decree dated 31/01/2017 and numbered

2017/9759, and �t was stated that for 2018 and the follow�ng calendar years, th�s l�m�t w�ll be

appl�ed by �ncreas�ng the amount �n the prev�ous year by the revaluat�on rate determ�ned �n

accordance w�th the prov�s�ons of the Tax Procedure Law.

In th�s framework, the l�m�t, wh�ch was �ncreased by the revaluat�on rate and appl�ed as TRY

57,300 for 2023, was �ncreased by the revaluat�on rate for 2023 and determ�ned as TRY

90,800 for 2024 w�th the Commun�qué (Ser�al No: 48) Amend�ng the Value Added Tax General

Implementat�on Commun�qué.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

The aforement�oned Decree also regulates that the automat�c lump sum SCT �ncrease foreseen

for tobacco products �n paragraph (3) of Art�cle 12 of the SCT Law No. 4260 for the January-

June per�od of 2024 w�ll not be appl�ed for the goods whose rates and amounts are

determ�ned by the Decree.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax
BULLETIN: 

TAX 2024-013

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-014

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-015

02/01/2024

2024 ENVIRONMENTAL CLEANING TAX AMOUNTS TO BE APPLIED IN THE YEAR 2024

HAVE BEEN DETERMINED

As �t �s known, accord�ng to the fourth paragraph of Art�cle 44 of the Law No. 2464 on Mun�c�pal

Revenues amended by the Law No. 5035, the env�ronmental clean�ng tax for res�dences �s

collected based on the amount of water consumpt�on and shown on the water b�lls.

For the year 2023, the env�ronmental clean�ng tax amounts per cub�c meter appl�ed as TRY

1.50�n metropol�tan mun�c�pal�t�es and TRY 1.10 �n other mun�c�pal�t�es were determ�ned as TRY

2.30 �n metropol�tan mun�c�pal�t�es and TRY 1.70 �n other mun�c�pal�t�es as of 01/01/2024 w�th

the General Commun�qué on Mun�c�pal Revenues Law Ser�al No. 57.

You can access the deta�ls of the Env�ronmental and Clean�ng Tax tar�ffs from our Bullet�n.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE MOTOR VEHICLE TAX AMOUNTS TO BE APPLIED FOR 2024 HAVE BEEN

DETERMINED

MVT amounts were announced w�th the General Commun�qué on Motor Veh�cles Tax (Ser�al

No: 56)  publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated December 30, 2023 and numbered 32415 (2nd

Repeated).

Cl�ck here to access the full text of the General Commun�qué on Motor Veh�cles Tax Ser�al No.

56 (hence the MTV tar�ffs val�d for 2024).

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

AMENDMENTS TO THE PERSONAL INCOME TAX LAW EFFECTIVE AS OF 1 JANUARY 2024

Art�cle 121 of the Personal Income Tax Law No. 193 has an upper l�m�t for the amount of the tax

deduct�on for compl�ant taxpayers, and th�s amount �s appl�ed each year by �ncreas�ng the

revaluat�on rate determ�ned �n accordance w�th the prov�s�ons of the Tax Procedure Law No.

213 for the prev�ous year. Fract�ons not exceed�ng 5% of the amount calculated �n th�s way are

not taken �nto account. The Pres�dent of the Republ�c �s author�zed to �ncrease the rate and

amount �n the f�rst paragraph by up to two t�mes, reduce �t to zero, and br�ng �t to the legal rate

and amount.

As �t �s known, the revaluat�on rate for the year 2023 was announced as 58.46% w�th the TPL

General Commun�qué No. 554.

S�nce no determ�nat�on was made by the Pres�dent for the year 2024, the M�n�stry of Treasury

and F�nance has determ�ned the rates and amounts to be appl�ed as of 01/01/2024 w�th the

Income Tax General Commun�qué (Ser�al No: 324) by �ncreas�ng the amounts val�d for the

prev�ous year by the revaluat�on rate as �n our Bullet�n.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls. 
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Tax
ANNOUNCEMENT: 

TAX 2024-001

02/01/2024

ANNOUNCEMENT: 

TAX 2024-003

02/01/2024

ANNOUNCEMENT: 

TAX 2024-002

02/01/2024

CALENDER 

The 2024 Tax Calendar has been publ�shed by the Revenue Adm�n�strat�on.

You can rev�ew our Announcement for the deta�ls.

EXCHANGE RATES TO BE APPLIED IN VALUATIONS TO BE MADE AS OF 31/12/2023

The M�n�stry of F�nance has not yet announced the year-end valuat�on rates. Wh�le announc�ng

the valuat�on rates, the exchange rates val�d on the last day of the year by the Central Bank of

the Republ�c of Turkey are taken as bas�s. The exchange rates val�d on 31/12/2023 were

publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 30/12/2023 and numbered 32415, and �t �s poss�ble to

access these rates here.

You can rev�ew our Announcement for the deta�ls.

THE COMMUNIQUÉS ON THE RE-DETERMINATION OF THE FIXED LIMITS AND AMOUNTS

IN SOME TAX-RELATED LAWS AND COMMUNIQUÉS WERE PUBLISHED IN THE OFFICIAL

GAZETTE

In the Commun�qués publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 30/12/2023 and numbered 32415

(2nd Repeated); explanat�ons regard�ng the redeterm�nat�on of the lump sum rates and

amounts �n some laws and commun�qués are g�ven. 

W�th the General Commun�qué on Income Tax (Ser�al No: 324), the �ssues related to the

appl�cat�on of lump sum rates and amounts �ncluded �n some art�cles of the Personal

Income Tax Law and �ncreased by the revaluat�on rate, the appl�cat�on of collect�ve

document �ssuance for taxpayers subject to s�mple procedure, and the d�scount rate

appl�cat�on to be taken �nto account �n the declarat�on of the secur�t�es cap�tal w�ll obta�ned

�n the calendar year 2023 from some secur�t�es �ssued before 01/01/2006 are expla�ned.

Cl�ck here to access the current Commun�qué.

W�th the General Commun�qué on Tax Procedure Law (Sequence No: 556), the f�xed l�m�ts

�n the Tax Procedure Law and the amounts of f�nes and penalt�es to be pa�d w�th f�nes, the

m�n�mum and max�mum amounts of wh�ch are spec�f�ed, are appl�ed each year by

�ncreas�ng the revaluat�on rate determ�ned �n accordance w�th th�s Law for the prev�ous

year. W�th th�s Commun�qué, the sa�d l�m�ts and amounts to be appl�ed as of 01/01/2024 are

determ�ned. Cl�ck here to access the current Commun�qué.

W�th the Commun�qué Amend�ng the Value Added Tax General Implementat�on

Commun�qué (Ser�al No: 48), the l�m�t determ�ned as TRY 57,300 for the year 2023

regard�ng the refund appl�cat�on �n del�ver�es and serv�ces subject to the reduced rate has

been determ�ned as TRY 90,800 for the year 2024, tak�ng �nto account the revaluat�on rate

(58,46%) determ�ned for 2023. Cl�ck here to access the updated Commun�qué.

You can rev�ew our Announcement for the deta�ls.
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Tax
BULLETIN: 

TAX 2024-016

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-017

02/01/2024

FEES TO BE APPLIED IN 2024 HAVE BEEN DETERMINED

W�th the Fees Law General Commun�qué No. 93; the f�xed fees appl�ed �n 2023 have been

�ncreased by the revaluat�on rate (58,46%) and these �ncreased amounts are shown �n the

tar�ffs attached to the Commun�qué to be appl�ed as of 01/01/2024.

In some pos�t�ons of the tar�ffs numbered 2, 5 and 7 of the Law on Fees, the amounts of lump

sum fees to be charged on un�t value are �ncluded. In the Commun�qué, �t �s stated that

fract�ons up to 10 kurus w�ll not be taken �nto account �n the amounts of the fees between the

m�n�mum and max�mum l�m�ts, wh�ch are found by apply�ng the un�t reasonable fee to the total

value.

We would l�ke to rem�nd you that some of the documents wr�tten �n the tar�ffs numbered 8 and

9 of the Law on Fees are w�th�n the scope of annual fees, and that these fees must be pa�d by

taxpayers �n January, otherw�se they w�ll have to be pa�d together w�th the delay �ncrease �n

accordance w�th the Fees Law General Commun�qué No. 93.

Cl�ck here for the fee tar�ffs annexed to the Fees Law General Commun�qué No. 94 ser�al

numbered Law on Fees.

 

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE FEES LAW GENERAL COMMUNIQUÉ NO. 95 REGARDING THE FEES TO BE

COLLECTED FROM THE TRANSACTIONS TO BE PERFORMED BY OUR PERMANENT AND

HONORARY CONSULATES REGARDING THE FEES TO BE COLLECTED FROM THE

TRANSACTIONS TO BE PERFORMED BY OUR PERMANENT AND HONORARY

CONSULATES AS OF 01/01/2024 HAS BEEN PUBLISHED AS OF 01/01/2024 HAS BEEN

PUBLISHED

W�th the Fees Law General Commun�qué No. 93 , the exchange rate �n US Dollars wh�ch w�ll be

the bas�s for the calculat�on of consular fees and fees for all k�nds of transact�ons carr�ed out by

the Honorary and Honorary Consulates of the Republ�c of Turkey �n fore�gn currency and the

precedents to be appl�ed separately or together to the tar�ffs related to these transact�ons have

been determ�ned and announced.

In th�s framework, the exchange rate that w�ll be the bas�s for the calculat�on of the amount of

fees to be collected from the transact�ons to be carr�ed out by the Consulates General and

Honorary Consulates of the Republ�c of Turkey has been re-determ�ned as 1 US Dollar = TRY

29.62 and the precedent numbers to be appl�ed to these transact�ons have been re-

determ�ned as shown �n the table below.

 

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax
BULLETIN: 

TAX 2024-018

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-019

02/01/2024

NEW EXEMPTIONS AND TAX TARIFF FOR INHERITANCE AND TRANSFER TAX TO BE

APPLI TAX TO BE APPLIED IN 2024ED IN 2024

The M�n�stry of F�nance has determ�ned the exempt�on amounts to be appl�ed �n 2024 w�th the

General Commun�qué on Inher�tance and G�ft Tax Law (Ser�al No: 55) by �ncreas�ng the

revaluat�on rate. Accord�ngly, the exempt�on cond�t�ons val�d for the gratu�tous transfers that

w�ll occur �n 2024 are as follows:

TRY 1,609,552 of the �nher�tance shares correspond�ng to each of the offspr�ng and

spouse, �nclud�ng adopted ch�ldren, �s exempt from �nher�tance and g�ft tax. In case there

are no ch�ldren, th�s exempt�on �s appl�ed as TRY 3,221,082 for the �nher�tance share

correspond�ng to the spouse (Art: 4/b). These amounts, wh�ch const�tute the bas�s for the

exempt�on, do not �nclude the values of the goods exempt from tax accord�ng to

subparagraphs (a), (�), (j) of Art�cle 4.

In compet�t�ons and raffles organ�zed on money and goods, TRY 37,059 of the pr�zes won

are exempt from tax. Accord�ngly, w�thhold�ng tax at the rate of 20% w�ll be calculated by

the organ�zers of the contest or raffle on the port�on of the jackpot or g�ft value exceed�ng

the exempt�on of TRY 37,059 and the w�thhold�ng amount w�ll be deducted or collected

from the w�nner. 

The exempt�on l�m�t for all gratu�tous transfers (grants) �s TRY 37,059 for each gratu�tous

transfer. There �s no need to subm�t a declarat�on for the transfers that are w�th�n the

exempt�on.

W�th the Commun�qué No. 55, the brackets �n the tax tar�ff �n Art�cle 16 of the Inher�tance and

Transfer Tax Law have been redef�ned as follows, effect�ve from 01/01/2024.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

PROPERTY TAX GENERAL COMMUNIQUÉ NO. 84 REGARDING THE DETERMINATION OF

THE VALUES BASED ON THE PROPERTY TAXES TO BE PAID IN 2024 HAS BEEN

PUBLISHED

Accord�ng to the repeated Art�cle 49/b of the Real Estate Tax Law, the tax values of land and

land are determ�ned by the valuat�on comm�ss�ons every four years. Based on th�s prov�s�on,

the aforement�oned assessments were made �n 2021 to be appl�ed between 2022-2025.

In the subparagraph (b) of the f�rst paragraph of Art�cle 9 of the Real Estate Tax Law, �t �s

st�pulated that the tax l�ab�l�ty for the bu�ld�ng tax and the tax l�ab�l�ty for the land tax �n the

subparagraph (b) of the f�rst paragraph of Art�cle 19 w�ll start from the budget year follow�ng the

date of the valuat�on process �n the valuat�on transact�ons made every four years. S�nce the

m�n�mum land and land square meter un�t value assessments were made �n 2021, the bu�ld�ng

and land tax l�ab�l�ty has started as of 2022 �n accordance w�th these prov�s�ons.
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Tax

BULLETIN: 

TAX 2024-020

02/01/2024

BULLETIN: 

TAX 2024-021

02/01/2024

GENERAL COMMUNIQUÉ ON TAX PROCEDURE LAW (NO: 557) PUBLISHED

W�th the General Commun�qué on Tax Procedure Law (Sequence No: 557) publ�shed �n the

Off�c�al Gazette dated 30/12/2024 and numbered 32415 (2nd Repeated), the �ssues regard�ng

the obl�gat�on to replace the old generat�on payment recorders w�th new generat�on payment

recorders and to prov�de payment w�th deb�t cards through new generat�on payment recorders

are expla�ned.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

THE UPPER LIMIT FOR THE SALE OF VEHICLES EXEMPT FROM SPECIAL CONSUMPTION

TAX TO THE DISABLED IS INCREASED TO TRY 1,591,200 FOR THE YEAR 2024

As �t �s known, �n accordance w�th subparagraph (a) of paragraph (2) of the f�rst paragraph of

Art�cle 7 of the Spec�al Consumpt�on Tax (SCT) Law, the goods subject to reg�strat�on and

reg�strat�on �n the l�st numbered II annexed to the Law, the Turk�sh Customs Tar�ff Schedule,

87.03 tar�ff pos�t�on, regardless of the eng�ne cyl�nder volume, regardless of the volume of

the eng�ne cyl�nder, �nclud�ng the spec�al consumpt�on tax and all other taxes to be

calculated, the pr�ce �s below a certa�n amount of passenger cars, panel vans, p�ck-ups, off-

road veh�cles, ATVs, jeeps, stat�on wagons, etc. veh�cles,

87.04 tar�ff pos�t�on, for the transportat�on of goods, van, panel van, p�ck-up truck, p�ck-up

truck, etc. veh�cles w�th an eng�ne cyl�nder volume of 2800 cm³ or less,

87.11 tar�ff pos�t�on, regardless of eng�ne d�splacement, motorcycles,

The f�rst acqu�s�t�on of a veh�cle by a d�sabled person w�th a degree of d�sab�l�ty of 90% or more

for once �n f�ve years �s exempt from SCT. 

In order to benef�t from th�s exempt�on, �t �s not requ�red that the veh�cle has spec�al equ�pment

and that the d�sabled or d�sabled person uses the veh�cle personally. 

The second paragraph of Art�cle 29 of the Law st�pulates that the tax value w�ll be taken �nto

account every year start�ng from the year follow�ng the beg�nn�ng of the tax l�ab�l�ty, by

�ncreas�ng the tax value of the prev�ous year by half of the revaluat�on rate determ�ned for the

same year �n accordance w�th the prov�s�ons of the Tax Procedure Law.

The tax values of the taxpayers' bu�ld�ngs, lands and plots for 2024 w�ll be the amounts to be

found by �ncreas�ng the tax values of 2023 by 29,23% (twenty n�ne comma twenty three), wh�ch

�s half of the revaluat�on rate for th�s year (58,46%/2).

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Tax
The upper l�m�t for the exempt�on appl�cat�on for the veh�cles �n tar�ff pos�t�on 87.03 above was

appl�ed as TRY 1,004,200 �n 2023. Th�s upper l�m�t was �ncreased to TRY 1,591,200 w�th the

Commun�qué (Ser�al No: 12) on the Amendment to the Spec�al Consumpt�on Tax (II) L�st

Implementat�on General Commun�qué publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 30/12/2023 and

numbered 32415 (2nd Repeated).

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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APPLICATION OF INFLATION ADJUSTMENT IN PUBLICLY TRADED COMPANIES

W�th the announcement made pursuant to the dec�s�on of the Cap�tal Markets Board
dated 28/12/2023 and numbered 81/1820;

Issuers and cap�tal market �nst�tut�ons subject to the f�nanc�al report�ng regulat�ons of
the CMB apply�ng Turk�sh Account�ng/F�nanc�al Report�ng Standards w�ll apply
�nflat�on account�ng by apply�ng the prov�s�ons of TMS 29 start�ng from the�r annual
f�nanc�al reports for the account�ng per�ods end�ng as of 31/12/2023,

Cap�tal market �nst�tut�ons and �ssuers w�th spec�al account�ng per�ods to apply
�nflat�on account�ng by apply�ng the prov�s�ons of TMS 29 start�ng from the annual
f�nanc�al reports of the f�rst account�ng per�od end�ng after 31/12/2023,

It has been dec�ded to add 10 weeks to the not�f�cat�on per�ods spec�f�ed �n II-14.1
"Commun�qué on Pr�nc�ples of F�nanc�al Report�ng �n Cap�tal Markets" and II.14.2
"Commun�qué on F�nanc�al Report�ng Pr�nc�ples of Mutual Funds" for the annual
f�nanc�al reports �n wh�ch TMS 29 w�ll be appl�ed for the f�rst t�me, and 6 weeks for the
f�rst two �nter�m f�nanc�al reports to be prepared follow�ng the f�rst annual f�nanc�al
reports of those w�th spec�al account�ng per�ods dated 31/03/2024 and 30/06/2024,
to wh�ch �nflat�on account�ng w�ll be appl�ed.

Please cl�ck here to access the dec�s�on of the Cap�tal Markets Board's Board Dec�s�on
Mak�ng Body dated 28/12/2023 and numbered 81/1820.

You can rev�ew our Announcement for the deta�ls.

Aud�t
ANNOUNCEMENT: 

IFRS 2023-002

29/12/2023
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BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2023-081

11/12/2023

BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2023-082

12/12/2023

COMMUNIQUÉS AMENDING THE COMMUNIQUÉ ON NATIONAL OCCUPATIONAL
STANDARDS

Some occupat�onal standards have been amended w�th the "Commun�qué (Commun�qué
No: 2023/26) Amend�ng the Commun�qué on Nat�onal Occupat�onal Standards
(Commun�qué No: 2015/6)" publ�shed by the Vocat�onal Qual�f�cat�ons Author�ty �n the
Off�c�al Gazette dated 10/12/2023 and numbered 32395.

The amended occupat�onal standards are as follows;

Forest Sapl�ng Grow�ng Worker (Level 3)

Forest Afforestat�on, Rejuvenat�on and Ma�ntenance Worker (Level 3)

Drayage and Load�ng Worker (Level 3)

Cl�ck here for Commun�qué No. 2023/26.

Cl�ck here for the Annex of Commun�qué No. 2023/26.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

DECREE ON THE EXTENSION OF THE INSTALLMENT PAYMENT PERIODS FOR
RESTRUCTURING IN THE EARTHQUAKE ZONE

W�th the Pres�dent�al Decree No. 7918 publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 12/12/2023
and numbered 32397, �t has been dec�ded to redeterm�ne the �nstallment payment
per�ods �n the "Law No. 7256 on the Restructur�ng of Certa�n Rece�vables and
Amendments to Certa�n Laws and Law No. 7326 on the Restructur�ng of Certa�n
Rece�vables and Amendments to Certa�n Laws" due to the earthquakes that occurred �n
Kahramanmaraş on 06/02/2023 due to the force majeure that cont�nues �n Adıyaman,
Hatay, Kahramanmaraş and Malatya prov�nces and İslah�ye and Nurdağı d�str�cts of
Gaz�antep prov�nce.

Accord�ng to the sa�d Decree;

The payment per�od of the f�rst of the �nstallments (�nclud�ng those whose last day of
the payment per�od co�nc�des w�th the date of the end of the force majeure state) that
must be pa�d between 06/02/2023 and 30/04/2024 w�th�n the scope of the
aforement�oned Laws to the off�ces (cred�tor adm�n�strat�ons) �n Adıyaman, Hatay,
Kahramanmaraş and Malatya prov�nces and İslah�ye and Nurdağı d�str�cts of
Gaz�antep Prov�nce of the state of force majeure declared to be val�d as of
06/02/2023; �n the month follow�ng the end of the force majeure event, and the
payment per�ods of the subsequent �nstallments have been extended to be pa�d �n
monthly per�ods (�n a total of twelve months) follow�ng th�s month.

If the number of �nstallments between the date of the beg�nn�ng of the force majeure
event and the date of the end of the force majeure event �s more than twelve, the
excess �nstallments w�ll be pa�d together w�th the twelfth �nstallment.

Please cl�ck here to access the Decree.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2023-083

14/12/2023

BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2023-086

28/12/2023

BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2024-001

02/01/2023

NEW APPLICATION FOR FOREIGN NATIONAL INSURED PERSONS UNDER THE
TEMPORARY ARTICLE 10 OF THE LAW NO. 4447

As �t �s known, w�th�n the scope of the prov�s�onal Art�cle 10 added to the Law No. 4447
w�th the Law No. 6111, wh�ch entered �nto force after be�ng publ�shed �n the Off�c�al
Gazette dated 25/02/2011 and numbered 27857 Repeated, the per�od of benef�t�ng from
the prem�um support �n case of employment of young people, women and those w�th
vocat�onal cert�f�cates depends on the age of the �nsured covered, It var�es accord�ng to
whether the �nsured has a vocat�onal qual�f�cat�on cert�f�cate or has completed secondary
or h�gher educat�on prov�d�ng vocat�onal and techn�cal educat�on or a labor force tra�n�ng
course organ�zed by the Turk�sh Employment Agency, and �f the �nsured w�th�n the scope
of the support �s unemployed reg�stered w�th the Turk�sh Employment Agency, an
add�t�onal 6 months are added to the support per�od of th�s �nsured accord�ng to
subparagraphs (c) and (d) of the second paragraph of the prov�s�onal Art�cle 10 of Law No.
4447. The prem�um support �n quest�on can be ut�l�zed for all �nsured persons who meet
the cond�t�ons �n the relevant art�cle, regardless of whether they are Turk�sh c�t�zens or
fore�gn nat�onals.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

TIME EXTENSION FOR THE OBLIGATION TO HAVE AN OCCUPATIONAL SAFETY
SPECIALIST AND WORKPLACE DOCTOR FOR WORKPLACES WITH LESS THAN 50
EMPLOYEES AND IN THE LESS HAZARDOUS CLASS

W�th Art�cle 71 of the "Law Amend�ng Certa�n Laws and Decree Laws" numbered 7491
publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 28/12/2023 and numbered 32413; the phrase
"31/12/2023" �n subparagraph (1) of paragraph (a) of the f�rst paragraph of Art�cle 38 of the
Occupat�onal Health and Safety Law dated 20/06/2012 and numbered 6331 has been
amended as "31/12/2024".

W�th th�s amendment, the obl�gat�on to have occupat�onal safety spec�al�sts and
workplace phys�c�ans for workplaces w�th less than 50 employees and class�f�ed as less
dangerous has been postponed to 31/12/2024.

Cl�ck here to access the Amendment.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

MINIMUM SALARY TO BE VALID BETWEEN 01/01/2024-31/12/2024 PUBLISHED IN
THE OFFICIAL GAZE TO BE VALID BETWEEN 01/01/2024-31/12/2024 PUBLISHED IN
THE OFFICIAL GAZETTETTE

The commun�qué of the M�n�stry of Labor and Soc�al Secur�ty t�tled "M�n�mum Salary
Determ�nat�on Comm�ss�on Decree" was publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated
30/12/2023 and numbered 32415 and entered �nto force.

W�th the Decree �n quest�on;

The da�ly gross m�n�mum salary to be val�d between 01/01/2024 - 31/12/2024 �s TRY
666.75,

Labor Law and

Soc�al Secur�ty
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BULLETIN: 

LABOR LAW AND

SOCIAL SECURITY

2024-002

02/01/2023

FOREIGN NATIONAL WORK PERMIT FEES AND SSI AND WITHOLDING SSI STAMP
TAX AMOUNTS FOR 2024

W�th the "Fees Law General Commun�qué No. 94" and "General Commun�qué on the
Stamp Duty Law (Ser�al No: 68)" publ�shed �n the Off�c�al Gazette dated 30/12/2023 and
numbered 32415 (2nd Repeated) by the M�n�stry of Treasury and F�nance (Revenue
Adm�n�strat�on), the fore�gn nat�onal work perm�t fee amounts for 2024 and the stamp
duty amounts of SSI and w�thhold�ng SSI were announced.

Accord�ng to the General Commun�qué on the Law on Fees, fore�gn nat�onal work perm�t
fees for 2024;

Temporary work perm�t and work perm�t exempt�on cert�f�cate TRY 7,345.00, (up to 1
year (�nclud�ng 1 year) (T�me extens�ons are subject to the same amount of fees for
each year)

Indef�n�te work perm�t cert�f�cate TRY 73,480.60,

The �ndependent work perm�t was set at TRY 73,480.60.

In add�t�on;

Stamp tax on �nsurance prem�um declarat�ons g�ven to soc�al secur�ty �nst�tut�ons �s
TRY 228.80,

The stamp tax amount of the declarat�ons created by comb�n�ng the Monthly Prem�um
and Serv�ce Cert�f�cate and W�thhold�ng Declarat�on has been determ�ned as TRY
365.50.

In add�t�on, the amount of valuable paper fee for the 2024 work perm�t cards of fore�gn
employees has been determ�ned as TRY 565.00.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.

The m�n�mum salary support to be val�d between January 2024 and December 2024
has been determ�ned as TRY 700. 

The gross m�n�mum salary for 30 days, wh�ch w�ll be val�d between 01/01/2024 and
31/12/2024, has been determ�ned as TRY 20,002.50 and net TRY 17,002.12. The net
calculat�on of the m�n�mum salary and the cost to the employer �s calculated �n our
announcement.

You can rev�ew our Bullet�n for the deta�ls.
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Featured News and

Publ�cat�ons of the Month
We cont�nued our "Inflat�on Adjustment w�th�n the Scope of Tax
Procedure Law" tra�n�ngs w�thout slow�ng down �n December.

In th�s context, we held our tra�n�ngs �n Istanbul on December
8, 19 and 27, and �n Ankara on December 15, w�th our Tax
Department Partner Erdal Güleç and Sen�or Manager Gülşah
Acar.

We would l�ke to thank all our part�c�pants who attended our
tra�n�ngs.

Emrah Akın, partner �n the Tax Department, d�scussed the
"2024 Budget Law Negot�at�ons that started �n the Turk�sh
Grand Nat�onal Assembly" on TRT 1 Rad�o on December 12,
2023.

On December 21, 2023, Emrah Akın, partner �n our Tax
Department, d�scussed "The Impact of Inflat�on Account�ng
on Company Balance Sheets and Potent�al IPO Act�v�t�es" on
Bloomberg HT.

Emrah Akın, partner �n the Tax Department, d�scussed "The
Importance of the SCT Reduct�on on C�garettes for Monetary
and F�scal Pol�cy Harmon�zat�on" on Ekotürk TV on
December 28, 2023.
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On December 22, BDO Tax Department Partner Emrah AKIN
part�c�pated as a panel�st �n the "Panel on the Effects of Illegal
Trade and Solut�ons" at the "Conference on Combat�ng Illegal
Trade".

In the latest ed�t�on of BDO's Transfer Pr�c�ng News, you can
read �n here the latest news on developments �n the OECD
and the US, as well as a report on transfer pr�c�ng news from
Austral�a, Braz�l, France and South Afr�ca.

BDO's Global Tax Developments Report �ncludes �ns�ghts on
the �mpact of the new D�g�tal Serv�ces Tax �n Canada, publ�c
Country-by-Country Report�ng (CbCR) �n Germany and the
r�sks ar�s�ng from report�ng under the Env�ronmental, Soc�al
and Governance rules �n Austral�a.

BDO cont�nued to grow �n 2023 and �ncreased �ts global
turnover to 14 B�ll�on USD.

Desp�te the econom�c cr�ses and natural d�sasters affect�ng
all organ�zat�ons around the world, BDO overcame them and
cont�nued to grow th�s year as �t has every year.

The number of BDO employees, who have contr�buted
greatly to th�s success, has exceeded 115,600 �n 166
countr�es around the world.

Featured News and
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December 31, 2023 Illustrat�ve IFRS F�nanc�al Statements
publ�shed. Th�s update �ncludes d�sclosures on the adopt�on of
the amendments to IFRS 1 and IFRS 12, as well as �nformat�on
on other standards �ssued but not yet effect�ve. 

Featured News and
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Illegal act�v�t�es related to controlled substances such as alcohol, tobacco and tobacco products cause
s�gn�f�cant losses �n terms of tax revenues and have d�rect �mpacts on publ�c order.

In order to draw attent�on to th�s �ssue, BDO Turkey has prepared a report t�tled "Informal�ty �n the Tobacco
Products and Alcohol�c Beverages Market from a Tax Perspect�ve Ident�f�cat�ons and F�scal Pol�cy
Recommendat�ons". 

The report prov�des a comprehens�ve rev�ew of tobacco, alcohol�c beverages and espec�ally new generat�on
tobacco products �n Turkey and evaluates the econom�c, legal and tax dynam�cs of these sectors and assesses
the effects of developments and changes �n these areas �n the context of the �nformal economy.

Cl�ck here to read the full report. 
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ERDOĞAN SAĞLAM

Partner - Tax

Sworn F�nanc�al Adv�sor

BDO İstanbul Off�ce

The Revenue Adm�n�strat�on �s prepar�ng to share    

�nformat�on on taxpayers for a fee!

Omn�bus law passed by the Plann�ng and Budget

Comm�ss�on; advantageous regulat�ons on d�v�dends

rece�ved from abroad passed unchanged

       

In seven quest�ons, what do the guarantee obl�gat�ons for

the tobacco, tobacco products, alcohol and alcohol�c

beverages sectors mean?

To allocate or not to allocate reta�ned earn�ngs to

extraord�nary reserves before �nflat�on adjustment

Omn�bus law passed by Parl�ament, here are the new tax

regulat�ons adopted

Tax T�ghten�ng Era

What does the postponement of the omn�bus b�ll mean?

Amendments to be made to the author�zat�on art�cles

regard�ng w�thhold�ng tax rates �n the Omn�bus Law

Publ�shed Art�cles &

Columns

T24    

T24    

T24    

T24    

T24    

T24    

T24    

Emrah AKIN

Partner - Tax

Sworn F�nanc�al Adv�sor

BDO İstanbul Off�ce

Read now

Read now

L�nkedIn Are we wa�t�ng for the proclamat�on or Godot?ERDAL GÜLEÇ

Partner - Tax

Sworn F�nanc�al Adv�sor

BDO İstanbul Off�ce

T24 Annual

T24 Annual

How much do you want to know about the budget?
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